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TEOREMA DI L’'HOPITAL. @Siano (x), g(x) due funzioni derivabili in
[a, b] — (xg) e tali che

(53.4) lim £(x) = lim g(x) = 0.
X=¥X, X%,

@ Se g'(x) # 0 per ogni x €{a, b] — {x,) e se esiste il limite

P
(53.5) @ 3 - xll?i Ok

allora esiste anche il limite per x — X, dal rapporto f(x)/g(x) e si ha

Applicazioni delle derivate. Studio di funzioni 165

im & P
(536) xll»":. g(x) xlf:n g(x)

Inoltre il teorema vale anche in oghuna delle seguenti situazioni:

(53.7) si considerano limiti destri (x — %,") o sinistri (x = xy7);
(53.8) in luogo dell’ipotesi (53.4) si suppone che

Lmf(x) = limg(x) = + oo,

x=Ix, X%y

oppure — e (anzi, & sufficiente che, per x — Xy, la sola funzione g(x)
diverga a +oe 0 a — );

(53.9) i(x), g(x) sona derivabili in interyalli illimitati e si considera il limite
per X — + oo, Oppure per x —» — oo,
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